Урок мужества, посвящённый подвигу защитников и жителей блокадного Ленинграда

«БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА»

8 сентября 1941 г. – 27 января 1944 г.

Ход урока:

Слайд 1.

Редела ночная мгла. Наступал день, которому суждено было сохраниться навеки в памяти народной – воскресенье, 22 июня 1941 года.

Рассвет в объятьях тишины. Осталось хрупкое мгновенье До первых выстрелов войны. Через секунду мир взорвётся, Смерть поведёт парад-алле, И навсегда погаснет солнце Для миллионов на земле.

Д. Попов

Стрелки часов приближались к четырём.

Слайд 2.

В эти минуты пограничники заметили быстро надвигающиеся с запада тучи. Границу пролетали сотни самолётов, на крыльях которых были чёрные кресты...

Слайд 3

Началась Великая Освободительная война Советского народа. (Звучит песня «Вставай страна огромная!» видео 4.33)

Слайд 1.

На защиту Родины встала вся страна от мала до велика. Миллионы людей рвались на фронт сражаться с врагами. Вчерашние школьники, студенты, рабочие – все шли на фронт.

Слайд 2.

План ведения кампании против СССР получил название «Барбаросса». Фашистское командование рассчитывало за 6-7 недель в русле молниеносной войны захватить нашу страну до Уральских гор. (видео блокада Ленинграда 9 мин)

Слайд 3. Вы знаете, как едят блокадный хлеб? Нет? Я раньше тоже не знала... Надо положить пайку на ладонь и отломить крохотный кусочек. И долго-долго жевать его, глядя на оставшийся хлеб. И снова отломить. И снова жевать. Надо как можно дольше есть этот крохотный кусочек. А когда весь хлеб будет съеден, подушечками пальцев соберите на середину ладони крошки и прильните к ним губами, словно хотите поцеловать их... Чтобы ни одна крошка не пропала... ни одна крошечка. (Видео Рассказ Веры Карасёвой «Хлебные крошки».2.50)

Слайд 1

С приходом весны 1942 года пришли новые заботы. Зимой город не очищался. Людям угрожала эпидемия.

25 марта 1942 было принято решение об очистке города от завалов снега, льда, грязи, трупов, и уже к 15 апреля город был приведён в порядок силами измождённых ленинградцев и солдат местного гарнизона. Это была ещё одна победа Ленинграда.

Слайд 2.

Чтобы не повторились ужасы первой блокадной зимы, нужно было тщательно подготовиться к следующей. Весной в Ленинграде была вскопана и засеяна каждая полоска земли: на пустырях, в парках, скверах. В пригородных подсобных хозяйствах вместе со взрослыми трудились школьники. Для того чтобы обеспечить город топливом, разбирали деревянные дома.

Слайд 3.

Всё то время, когда шла блокада, не замолкало ленинградское радио, где выступали поэты и писатели. 2 июля 1942 года с Урала доставили партитуру 7-й симфонии Дмитрия Шостаковича, которая 9 августа 1942 была исполнена оркестром Радиокомитета в осажденном немцами Ленинграде. (Шостакович)

Слайд 1.

Ни на минуту не переставали работать заводы блокадного Ленинграда. За 900 героических дней промышленность города дала фронту более 2 тысяч танков, 1500 самолётов, 150 тысяч орудий, 10 миллионов снарядов и мин.

Подростки-рабочие вместе со взрослыми работали на военных заводах, в тяжёлых, порой невыносимых условиях, голодные, измождённые, они по 12-14 часов не выходили из промерзших цехов и вносили свой вклад в разгром врага.

За доблестный труд многие ленинградские мальчишки и девчонки были награждены орденами и медалями.

Слайд 2.

В течение 900 дней ленинградцы и советские воины при поддержке и помощи всей страны в боях и упорном труде отстаивали город. Ни голод и холод, ни авиационные бомбардировки и артиллерийские обстрелы не сломили славных защитников города. (снятие блокады)

Слайд 3.

Лишь 27 января 1944 г. блокада Ленинграда была окончательно прорвана.

Из воспоминаний жительницы Ленинграда: «После прорыва блокады нас послали на лесозаготовки — надо было обеспечить город топливом. Ну, а 27 января 1944 года мы встретили в Ленинграде. Не передать словами, что мы тогда чувствовали. Люди на улицах кричали от радости, обнимались, целовались, обменивались адресами».

Слайд 1.

Блокада Ленинграда стала самой кровопролитной осадой в истории человечества. После полного освобождения в городе оставалось около 500

тысяч жителей – в 5 раз меньше, чем в сентябре 1941 года. Многие из них похоронены на Пискарёвском кладбище.

Слайд 2.

Неугасима память поколений И подвиг тех, кого так свято чтим, Давайте, люди, встанем на мгновенье И в скорби постоим и помолчим.

С. Шарова

Давайте почтим светлую память жителей Ленинграда, отстоявших его и не доживших до наших дней, минутой молчания.

Слайд 3.

Приказом Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года Ленинград вместе с Москвой, Сталинградом, Севастополем и Одессой был назван городом-героем за героизм и мужество, проявленные жителями города во время блокады... 8 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Город-герой Ленинград был награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».